

# «НЕДЕЛЯ КОНКУРЕНЦИИ В РОССИИ»: ТАРИФЫ, ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ЦЕПОЧКИ И ЦИФРОВАЯ ЭКОНОМИКА

ТЕКСТ: ТАТЬЯНА БАЛАЕВА

С 18 по 22 сентября в Нижнем Новгороде проходила ежегодная «Неделя конкуренции в России». О вопросах, обсуждавшихся на крупном международном форуме, о тенденциях и перспективах развития антимонопольного ведомства поделится руководитель Вологодского УФАС России Наталия МЕРЗЛЯКОВА.



## Цифровая экономика: вызовы и ответы

Цифровизация экономики требует серьезного пересмотра имеющегося инструментария защиты конкуренции. В последнее время появилась тенденция использования новейших технологий для нарушения законодательства, например, для организации картельных сговоров. Кроме того, стали известны случаи наличия зависимости стоимости товара или услуги от предыдущих поисковых запросов, покупок пользователя или его материального уровня. Антимонопольному ведомству предстоит ответить на все эти и другие вызовы времени.

Одним из перспективных направлений деятельности ФАС является перевод в электронную форму всех закупок и торгов. «В скором времени даже маленькие муниципалитеты должны будут осуществлять свои закупки в электронном виде, которые оставляют аудиторский след. До конца реализации всей программы осталось год — полтора», — говорит Наталия Мерзлякова.

Примером успешного внедрения современных ИТ-технологий и снижения издержек является совместный проект ФАС России с РЖД, когда заказчик грузоперевозки может в электронном виде оплатить услугу и получить себе ближайший вагон.

## Особенности национального регулирования цен на лекарства

Заседание рабочей группы по исследованию конкуренции на фармрынках было посвящено одной из наиболее важных и социально острых проблем не только для России, но и для мира в целом — ценообразованию на лекарственные препараты.

Представители зарубежных конкурентных ведомств обменялись информацией об особенностях национального регулирования цен на лекарства, обсудили кейсы, связанные с недобросовестными практиками фармкомпаний, а также данные, полученные в ходе анализа цен на лекарства.

Так, по итогам проведения международного сравнительного исследования цен на товары из «Перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов» ФАС России удалось добиться среднего снижения цен в 50% на 451 позицию дорогостоящих препаратов из этого перечня.

Многие страны сталкиваются с повышением цен на лекарства, что оказывает серьезную нагрузку на бюджеты органов здравоохранения и снижает доступность лекарств для пациентов. «Одним из первых шагов в сложившейся ситуации может стать анализ мировых цен на лекарства, а его результаты должны послужить основой для более обширного сопоставления процедур лекарственного ценообразования в разных юрисдикциях», — поясняет Наталия Мерзлякова.

## Закон о тарифном регулировании

Заседание межгосударственного совета по антимонопольной политике было посвящено опыту государств-участников СНГ в сфере тарифного регулирования.

В настоящее время в России все тарифные вопросы регулируются Законом о естественных монополиях и отраслевыми законодательными актами.

По мнению ФАС России, структура тарифного законодательства должна быть выстроена вокруг Закона о защите конкуренции. В настоящее время ведомство приступило к разработке Закона о тарифном регулировании, где будут приведены методы такого регулирования, установлены унифицированные процессуальные рамки принятия решений по тарифам.

«Решения о введении, изменении, прекращении регулирования должны приниматься только на основе анализа рынка», — отмечает Наталия Мерзлякова. — Позиция ФАС в этом вопросе однозначна: необходимо на всех этапах подготовки и принятия тарифных решений восстановить законные права и интересы потребителей, а не только регулируемых компаний. Тарифная политика должна быть долгосрочной и предсказуемой. Важно обеспечить независимость принятия решений, прозрачность закупок естественных монополий, а также недискриминационный доступ к их услугам».

## Продовольственный рынок как основа безопасности

В настоящее время происходит изменение парадигмы функционирования



## СДЕЛКА ГОДА

Одним из наиболее заметных событий, произошедших в государствах-участниках СНГ в области антимонопольной политики последнего времени стало рассмотрение сделки о слиянии компаний Yandex N.V. и Uber International C.V.

В августе этого года в ФАС поступило ходатайство «Яндекса» и Uber об объединении бизнесов в России. При этом изменения коснутся Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана.

Антимонопольному ведомству еще предстоит выяснить, как эта сделка может повлиять на всех участников рынка.

продовольственных рынков: в условиях ограниченности естественных факторов производства растёт спрос на продовольствие и потребность в повышении эффективности производства.

Сейчас наблюдается монополизация мирового рынка семян, когда национальные рынки зависят от поставок импортной продукции, существует вероятность системных сбоях в обеспечении населения продовольствием за счёт экстерриториальных рисков.

Все это предопределяет необходимость усиления сотрудничества антимонопольных органов стран БРИКС в этой сфере. Основными направлениями сотрудничества, по мнению специалистов, должны стать: выработка новых подходов к оценке сделок экономконцентрации, пересмотр соотношения норм защиты интеллектуальных прав и конкурентного законодательства для обеспечения недискриминационного доступа к селекционным достижениям и новым технологиям.

«Мир меняется на наших глазах, устаревает существующее законодательство, — говорит Наталия Мерзлякова. — Рассмотрение глобальных сделок, затрагивающих интересы многих юрисдикций, требует консолидации антимонопольных органов, создания новых наднациональных систем».